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Protokół nr 22/2025 

Komisja Ochrony Środowiska, Klimatu i Zrównoważonego Rozwoju  

dnia 14.10.2025 rok, godzina 13:00, Sukiennice 9, Sala Sesyjna 

BRM–DPP.0012.12.10.2025 

Posiedzenie prowadził Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu i 

Zrównoważonego Rozwoju– Robert Maślak (dalej: Przewodniczący). W obradach 

udział wzięli członkowie Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu i Zrównoważonego 

Rozwoju Rady Miejskiej Wrocławia (dalej: Komisja) według listy obecności, która 

stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. Ponadto w posiedzeniu 

uczestniczyły osoby spoza składu Komisji zgodnie z listą obecności, która stanowi 

załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Porządek posiedzenia: 

I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia. 

II. Zaopiniowanie materiałów na XXIV sesję Rady Miejskiej Wrocławia. 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady Miejskiej Wrocławia 

w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - druk nr 524/25. 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady Miejskiej Wrocławia 

w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 525/25. 

3. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Strategii Rozwoju Wrocławia „Wrocław 

2050” - druk nr 522/25. 

4. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego w rejonie elektrociepłowni pomiędzy ulicą Łowiecką i rzeką Odrą 

we Wrocławiu - druk nr 513/25 z autopoprawką. 

5. Projekt uchwały w sprawie "Programu współpracy Miasta Wrocławia z 

organizacjami pozarządowymi w 2026 r." - druk nr 498/25. 

6. Projekt uchwały w sprawie wieloletniego programu gospodarowania 

mieszkaniowym zasobem Gminy Wrocław na lata 2026-2031 - druk nr 521/25. 

III. Sprawy bieżące, korespondencja. 

1. Pismo dotyczące działań prowadzonych w ramach obwodów łowieckich. 

2. Wniosek złożony przez Towarzystwo Herpetologiczne NATRIX w sprawie 

podjęcia działań zmierzających do skuteczniejszej ochrony siedlisk i gatunków 

herpetofauny. 
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IV. Zatwierdzenie planu pracy Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu i 

Zrównoważonego Rozwoju Rady Miejskiej Wrocławia na 2026 rok. 

V. Przyjęcie protokołu nr 21/2025 posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska, 

Klimatu i Zrównoważonego Rozwoju Rady Miejskiej Wrocławia. 

VI. Wolne wnioski. 

Przewodniczący otworzył dwudzieste drugie posiedzenie Komisji, przywitał 

wszystkich zgromadzonych i stwierdził kworum niezbędne do podejmowania 

prawomocnych decyzji, a także przypomniał, że porządek obrad został przesłany 

w programie eSesja i każdy z radnych mógł się z nim zapoznać.  

 

Ad. I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia. 

Nie zgłoszono wniosków o zmianę porządku posiedzenia. 

 

Ad. II. Zaopiniowanie materiałów na XXIV sesję Rady Miejskiej 

Wrocławia. 

 

Ad. 1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - druk nr 

524/25 

 

oraz 

 

Ad. 2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Miasta - druk nr 525/25. 

 

Skarbnik Miasta - Marcina Urbana zreferował dwa projekty uchwał łącznie. 

Następnie Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 524/25. 

W wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. się – 2), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 

Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu Miasta na 2025 rok. 

W dalszej kolejności Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii do projektu uchwały na druku nr 525/25. 
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W wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. się – 2), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 

Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej 

Miasta. 

 

Ad. 3. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Strategii Rozwoju 

Wrocławia „Wrocław 2050” - druk nr 522/25. 

 

Dyrektorka Biura Strategii Miasta – Marzena Horak wspólnie z Głównym 

Specjalistą koordynującym strategiczne kierunki rozwoju Wrocławskiego Obszaru 

Metropolitalnego – Michałem Wiąckiem, zreferowali ww. projekt uchwały.  

Następnie Przewodniczący otworzył dyskusję, w której jako pierwszy głos zabrał 

radny Jakub Nowotarski. Odniósł się on do części strategii dotyczącej zagadnień 

transportowych, w szczególności do mapy mobilności, którą uznał za zbyt ogólną. 

Wskazał, że obecnie obowiązujące studium uwarunkowań i kierunków 

zagospodarowania przestrzennego jest w tej kwestii znacznie bardziej 

precyzyjne, między innymi szczegółowo określa przebieg tras tramwajowych, 

lokalizacji przystanków oraz głównych i pobocznych tras rowerowych. Radny 

zwrócił uwagę, że wraz z utratą mocy obowiązującego studium, miasto straci 

szczegółowy plan sieci transportowej, co może negatywnie wpłynąć na jakość 

planowania przestrzennego i transportowego. Określił studium jako swoisty 

„bezpiecznik”, który pozwalał zachować spójność i ciągłość planowania 

infrastruktury komunikacyjnej. Podkreślił, że mapa zawarta w strategii nie 

przedstawia takich szczegółów i w konsekwencji miasto może utracić ważne 

narzędzie planistyczne, co jego zdaniem będzie dużą stratą dla jakości 

planowania transportu we Wrocławiu. Zaapelował do radnych o ponowne 

rozważenie zapisów dotyczących tej części dokumentu, by nie dopuścić do 

pogorszenia warunków planowania rozwoju transportu miejskiego. 

Z kolei radny Łukasz Kasztelowicz zwrócił uwagę, że strategia jest napisana w 

opozycji do kierowców. Podkreślił, że w dokumencie można odnieść wrażenie, iż 

ruch samochodowy traktowany jest jako coś negatywnego, a priorytet otrzymują 

jedynie inne formy mobilności – rowerowa i piesza. Radny zaznaczył, że nie jest 

przeciwny rozwojowi transportu rowerowego i sam uważa go za wartościową 

formę spędzania wolnego czasu, jednakże sprzeciwił się narracji, w której 

kierowcy i rowerzyści są sobie przeciwstawiani. 
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Podkreślił, że dla wielu mieszkańców Wrocławia samochód pozostaje 

podstawowym środkiem transportu, a największym problemem są korki i 

niedostateczna przepustowość ulic. Zdaniem radnego, priorytetem miasta 

powinno być udrożnienie ruchu ulicznego i ograniczenie korków, a nie stawianie 

jednej grupy użytkowników dróg przeciwko drugiej. 

Natomiast radna Agnieszka Dusza stwierdziła, że aby zmniejszyć korki w mieście, 

należy wspierać transport alternatywny: komunikację zbiorową, rowerową i 

pieszą. Zaznaczyła, że rozwój transportu publicznego i rowerowego przynosi 

korzyść także kierowcom, ponieważ część osób przesiadających się do 

autobusów, czy na rowery, zmniejsza natężenie ruchu samochodowego. Radna 

dodała, że Wrocław jest starym miastem, którego układ urbanistyczny nie był 

projektowany z myślą o współczesnym natężeniu ruchu samochodowego, dlatego 

należy inwestować w alternatywne formy przemieszczania się. 

Następnie radny Robert Suligowski poparł stanowisko przedmówczyni. Wskazał, 

że należy dążyć do zrównoważonej mobilności, rozwoju komunikacji zbiorowej i 

rowerowej oraz ochrony przestrzeni miejskiej dla pieszych. Wskazał na 

konieczność ochrony terenów zielonych, dolin rzecznych i ciągłości szlaków 

migracyjnych zwierząt. Podkreślił znaczenie tworzenia buforów ochronnych przy 

terenach zielonych, szczególnie w sąsiedztwie lasów, aby zabudowa miejska nie 

wchodziła zbyt głęboko w te obszary i nie zaburzała ich funkcji ekologicznych. 

Zaapelował również o ostrożność przy planowaniu inwestycji w rejonach ujęć 

wody, zwłaszcza w tych, należących do sieci obszarów Natura 2000. 

W dalszej kolejności radny Sławomir Śmigielski wyraził wątpliwość, czy 

przedstawiona strategia nie ma charakteru zbyt politycznego. Jego zdaniem 

dokument poprzez wskazywanie określonych celów i kierunków działań w 

transporcie, np. ograniczanie ruchu samochodowego i promowanie transportu 

rowerowego, de facto narzuca mieszkańcom określony styl życia i sposób 

poruszania się. Jako przykład podał zwężanie ulic (np. ul. Piłsudskiego, ul. 

Grabiszyńska), które jego zdaniem jest formą przymuszania kierowców do 

zmiany zachowań transportowych. Radny stwierdził, że nie można ograniczać 

ruchu samochodowego na siłę, lecz należy umożliwić mieszkańcom swobodny 

wybór środka transportu. 

Z kolei radny Sławomir Czerwiński podziękował za przeprowadzone warsztaty 

konsultacyjne oraz za zaangażowanie pracowników Biura Strategii Miasta w 

przygotowanie dokumentu. Wyraził również przekonanie, że strategia jest 
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dobrym i potrzebnym dokumentem, którego powodzenie zależy od skutecznej 

realizacji zapisanych celów. 

Następnie Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 522/25. 

W wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 1, wstrzym. się – 2), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie uchwalenia Strategii 

Rozwoju Wrocławia „Wrocław 2050”. 

 

Ad. 4. Projekt uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego w rejonie elektrociepłowni pomiędzy 

ulicą Łowiecką i rzeką Odrą we Wrocławiu - druk nr 513/25 z 

autopoprawką. 

 

Zastępca Dyrektora Wydziału ds. Rozwoju i Projektów Specjalnych – Tomasz 

Smoliński zreferował ww. projekt uchwały oraz udzielił odpowiedzi na pytania 

zadane przez radnych: Roberta Suligowskiego i Jakuba Nowotarskiego. Zastępca 

Dyrektora Wydziału ds. Rozwoju i Projektów Specjalnych zapewnił, że  w ramach 

kolejnych kroków transformacji omawianego obszaru nabrzeża Odry, będzie 

możliwe rozważenie połączenia, o którym wspomnieli radni, jednak jest to 

odległa perspektywa. 

Następnie Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 513/25. 

W wyniku głosowania (za – 7, przeciw – 0, wstrzym. się – 0), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego w rejonie elektrociepłowni pomiędzy 

ulicą Łowiecką i rzeką Odrą we Wrocławiu. 

 

Ad. 5. Projekt uchwały w sprawie "Programu współpracy Miasta 

Wrocławia z organizacjami pozarządowymi w 2026 r." - druk nr 498/25. 

 

Dyrektorka Wydziału Partycypacji Społecznej - Beata Bernacka zreferowała ww. 

projekt uchwały. 

Następnie Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 498/25. 
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W wyniku głosowania (za – 7, przeciw – 0, wstrzym. się – 0), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie "Programu współpracy 

Miasta Wrocławia z organizacjami pozarządowymi w 2026 rok". 

 

Ad. 6. Projekt uchwały w sprawie wieloletniego programu 

gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Wrocław na lata 2026-

2031 - druk nr 521/25. 

 

Zastępczyni Dyrektora Departamentu Nieruchomości i Eksploatacji – Monika 

Witkowska zreferowała ww. projekt uchwały oraz udzieliła odpowiedzi na pytanie 

zadane przez radnego Roberta Suligowskiego, dotyczące redukcji wysokości 

procentowej bonifikaty do poziomu z ustawy o gospodarce nieruchomościami. 

Następnie Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 521/25. 

W wyniku głosowania (za – 3, przeciw – 0, wstrzym. się – 2), Komisja 

pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie wieloletniego programu 

gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Wrocław na lata 2026-2031. 

Ad. III. Sprawy bieżące, korespondencja. 

 

Ad. 1. Pismo dotyczące działań prowadzonych w ramach obwodów 

łowieckich. 

Komisja przyjęła do wiadomości pismo Departamentu Strategii i 

Zrównoważonego Rozwoju Urzędu Miejskiego Wrocławia, w sprawie działań 

prowadzonych w ramach obwodów łowieckich, które stanowi załącznik nr 3 do 

niniejszego protokołu. 

Ad. 2. Wniosek złożony przez Towarzystwo Herpetologiczne NATRIX w 

sprawie podjęcia działań zmierzających do skuteczniejszej ochrony 

siedlisk i gatunków herpetofauny. 

 

Członkowie Komisji zapoznali się z prośbą o wdrożenie postulatów 

przedstawionych w piśmie. Następnie Przewodniczący zadeklarował, że będzie 

rozmawiał temat złożonego wniosku z Wydziałem Ochrony środowiska Urzędu 

Miejskiego Wrocławia. 
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Ad. IV. Zatwierdzenie planu pracy Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu 

i Zrównoważonego Rozwoju Rady Miejskiej Wrocławia na 2026 rok. 

 

Komisja w wyniku głosowania (za – 3, przeciw – 0, wstrzym. się – 2) przyjęła 

plan pracy na 2026 rok w następującej formie: 

1. Opiniowanie wniosków i projektów uchwał związanych z tematyką Komisji. 

2. Rozpatrywanie spraw skierowanych do Komisji przez Przewodniczącą Rady 

Miejskiej Wrocławia. 

3. Rozpatrywanie pism od mieszkańców, Urzędu Miejskiego Wrocławia, jednostek 

pomocniczych Miasta oraz innych organizacji w zakresie merytorycznym Komisji. 

4. Współpraca z jednostkami organizacyjnymi Urzędu Miejskiego i jednostkami 

pomocniczymi Miasta oraz innymi organizacjami związanymi merytorycznie z 

przedmiotowym zakresem działalności Komisji. 

5. Monitorowanie planów i działań Miasta mających na celu mitygację i adaptację 

do zmian klimatycznych we Wrocławiu. 

6. Monitorowanie planów i działań Miasta w zakresie ochrony przyrody w mieście. 

7. Monitorowanie planów i działań Miasta w zakresie rozwiązywania problemów 

bezdomności zwierząt. 

8. Monitorowanie działań Miasta w zakresie zarządzania zasobami wodnymi 

Wrocławia w aspekcie wpływu zbiorników wodnych na mikroklimat i środowisko 

przyrodnicze. 

 

Ad. V. Przyjęcie protokołu nr 21/2025 posiedzenia Komisji Ochrony 

Środowiska, Klimatu i Zrównoważonego Rozwoju Rady Miejskiej 

Wrocławia. 

 

Członkowie Komisji przyjęli protokół nr 21/2025 posiedzenia Komisji z dnia 09 

września 2025 roku. 

 

Ad. VI. Wolne wnioski. 

 

Przewodniczący poinformował, że nastąpi zmiana godziny posiedzenia Komisji z 

14.00 na 13.00. 
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W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął dwudzieste 

drugie posiedzenie Komisji.  

Robert Maślak 

Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska, Klimatu i Zrównoważonego 

Rozwoju 

Protokół sporządziła: Magdalena Ostrowska 


